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Introduction 
Courte introduction pour mettre en contexte le plan de contrôle des pollens allergènes, expliquer la problématique sur votre territoire, etc.

1. Engagement dans le contrôle des pollens allergènes
Indiquer de quelle façon votre municipalité/votre arrondissement s’engage dans le contrôle de l’herbe à poux et, le cas échéant, des autres pollens allergènes : résolution du conseil municipal, politique publique, règlement, etc. (documents à insérer en annexe).
2. Sites d’intervention prioritaires
Indiquer quels sites sont ciblés par le plan de contrôle. Insérer des cartes si possible.
3. Stratégie(s) d’intervention
Indiquer la ou les stratégies d’intervention qui sont mises en œuvre (ex. : tonte, implantation d’un couvert végétal compétitif, traitement avec herbicide de faible impact, etc.).
4. Sensibilisation et communication

Indiquer les activités de communication mises en œuvre pour sensibiliser la population et les partenaires.
Indiquer quels sont les outils de communication qui utilisés (sites internet, bulletin d’information, communiqué de presse, dépliants, affichage, etc.).

5. Mobilisation, formation des intervenants
Cette section présente le plan de mobilisation des partenaires et de formation des intervenants.
5.1 Mobilisation des partenaires 
Indiquer qui sont les partenaires du plan de contrôle (ex. : MTQ, commission scolaire, industrie, etc.). Les lettres d’engagement de ces partenaires doivent être insérées en annexe (un modèle de lettre est disponible dans le document d’appel de propositions).
Il est suggéré de convoquer tous les partenaires du plan de contrôle pour une rencontre de démarrage qui servira à présenter le plan de contrôle et déterminer les rôles et responsabilités de chacun.

5.2 Formation des intervenants
Résumer les actions de formation (nombre de séances, date) et les groupes d’intervenants ciblés par ces formations (employés municipaux, entreprises sous contrat pour la tonte des terrains, partenaires, etc.).
Décrire les outils utilisés (présentation, affiches, photos, dépliants, etc.). 
6. Échéancier
L’échéancier de réalisation du plan de contrôle doit être présenté. Cela peut être fait sous forme de tableau si désiré.
7. Budget
Présenter sous forme de tableau le budget du plan de contrôle. Détailler les dépenses par type (salaires, ressources matérielles, frais de déplacement, etc.) et par année financière le cas échéant.
8. Évaluation du plan de contrôle
Cette section doit présenter les indicateurs de suivi choisis pour évaluer le plan de contrôle des pollens, avec les cibles à atteindre et les résultats obtenus. Ces informations peuvent être présentées sous forme de tableau si désiré. 
9. Interventions sur les autres pollens allergènes (le cas échéant)

Cette section concerne les actions sur les autres pollens allergènes (arbres, graminées, mauvaises herbes) pour les organisations désireuses de s’y attaquer.
9.1 Espèces visées

Indiquer l’espèce ou les espèces visées par le plan de contrôle, et leur localisation.
9.2 Stratégie d’intervention

Indiquer quels sont les stratégies d’intervention mises en place, l’échéancier de mise en œuvre, les ressources requises, et les mesures de suivi. Ces informations peuvent être présentées sous forme de tableau.
9.3 Budget

Présenter sous forme de tableau le budget alloué aux actions de contrôle des autres pollens allergènes. 
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Une synthèse du plan de contrôle sous forme de tableau peut être ajoutée. Voici un exemple :
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