


Modèle de lettre de sollicitation des partenaires

[Coordonnées du destinataire]

Objet :	Réduction du pollen de l’herbe à poux sur le territoire de la municipalité	

Bonjour,

[bookmark: _GoBack]Le [conseil municipal ou la direction/service] de [nom de la municipalité] sollicite votre collaboration en tant que partenaire de son plan de contrôle du pollen de l’herbe à poux. Ce plan de contrôle a pour but d’améliorer la qualité de vie des citoyens allergiques au pollen. La participation de tous les acteurs clés de notre communauté est nécessaire à sa réussite. 

Près de XX %[footnoteRef:1] de vos [employés/clients/utilisateurs] sont allergiques au pollen de l’herbe à poux; le problème vous affecte donc directement. Une baisse de productivité et l’absentéisme au travail sont des impacts documentés de cette allergie respiratoire durant les mois d’août à octobre.  [1:  	Pour connaître la prévalence des allergies saisonnières de votre région, consultez la page « Herbe à poux et autres pollens allergènes » à l’adresse suivante :  http://www.msss.gouv.qc.ca/sqrpa ] 


Cette plante est souvent présente sur les terrains où il y a beaucoup d’activités de circulation sur des voies non asphaltées, des aires de manutention ou de piétinement fréquent, comme les îlots de verdure ou les terre-pleins dans les stationnements. Les terrains situés le long d’une rue ou d’un trottoir sont aussi très propices à l’implantation de l’herbe à poux. Vous pouvez remarquer que la plante s’y installe sur une largeur d’environ un mètre en raison du piétinement et de l’utilisation de déglaçant en hiver. 

Or, un moyen simple pour réduire le pollen de cette plante dans l’air est accessible à tous : la tonte.  

Pour un contrôle efficace et durable des émissions de pollen, les partenaires du plan de contrôle des pollens allergènes devraient spécifier dans leur devis d’entretien de terrain que la tonte de l’herbe à poux (sur les surfaces gazonnées ou non) doit être réalisée le 15 juillet et le 15 août (+/ — 7 jours). 

La tonte de l’herbe à poux à ces périodes réduit de neuf fois les quantités de pollen dans l’air. 

Un bon contrôle de ce pollen sur les terrains sous votre responsabilité augmentera le rendement de vos employés tout en diminuant l’absentéisme au travail. 

Pour avoir plus d’informations sur l’herbe à poux et les autres pollens allergènes, consultez le site internet du ministère de la Santé et des Services sociaux à l’adresse suivante : http://www.msss.gouv.qc.ca/sqrpa 

En espérant avoir la chance de vous compter parmi les partenaires du plan de contrôle de [nom de la municipalité], recevez [madame/monsieur], nos salutations les meilleures.

[Signature du maire/de la mairesse ou du directeur général/de la directrice générale]



